儿子被诉敲诈勒索过亿

90 岁老太出庭为儿作无罪辩护

儿子涉嫌敲诈勒索

据记者了解,被告人林某今 年57岁,系舟山市普陀区东港街 道人,他同时是舟山东联气体有 限公司、舟山佰旺金气业经营运 输有限公司的实际控制人。

林某的外甥女李女士告诉记 者,2023年3月22日,舅舅在公 司被舟山市公安局新城分局民警 带走,次日,家人收到一份警方的 刑拘通知书, 称舅舅涉嫌敲诈勒 索,同年4月28日被逮捕。李女 士说,同时被刑拘的还有舅舅公 司的财务人员李某铮, 涉嫌相同

据林某亲属介绍, 林某被抓 与当地一名黄姓男子有关。黄系 舟山当地一家知名公司的负责 人, 先前因生意上的事支付了林 某一笔款项, 孰知,6年后的2023 年3月初,黄某到舟山市公安局 新城分局报案称,自己在2015年 至 2017 年间被敲诈勒索, 金额达 5500万元。

李女士表示, 舅舅的公司主 要生产气体,供造船厂焊接时使 用,2009年开始与黄某合作,但经 常被拖欠货款,直至2013年5月 因种种原因被迫停产。经统计,黄 某公司累计拖欠逾1亿元,于是 舅舅走上讨要货款之路。

记者检索发现,2009年12 月,有媒体报道称,当年胡润百富 榜上,47岁的黄某以80亿身家排 名第88位,被称为舟山首富。



7月30日,在浙江省舟山市中级人民法院的法庭上,90 岁何婆婆替子辩护,引发关注。"我是个母亲,我想救儿子。如 果他有罪,该怎么判就怎么判;如果没有罪,希望他能早点回 家。"何婆婆对记者如是说

检方指控合伙进行敲诈勒索

舟山市公安局新城分局侦查 完毕后,将此案移送舟山市定海 区人民检察院审查起诉。检察院 指控称,从2009年8月起,林某 实际控制的两家公司与黄某创立 的公司(金海重工股份有限公司, 以下简称金海重工)开展液态二 氧化碳供气业务,后来双方产生 经济纠纷。2014年年底至2016 年,林某利用盗取的财务凭证多 次向黄某所在公司的贷款银行举 报其存在税务问题,并以此迫使 黄某多次与其谈判, 从而索要钱 款,李某铮参与一次谈判并配合 林某威胁黄某。定海区检察院还 指控称,2014年至2017年间,林 某利用别人提供的材料,以已经 掌握金海重工虚开增值税专用发 票证据为由,向金海重工相关领 导施压,并举报至舟山市税务局。 林某和李某铮又多次与金海重工 谈判索要钱款,两人从黄某处勒 索 5645 万余元,从金海重工处勒 索 6097 万余元,共计 1.1742 亿余 元。检察院认为,林某等人共同敲

诈勒索他人财物,数额特 别巨大,犯罪事实清楚, 证据确实、充分,均应当 以敲诈勒索罪追究其刑 事责任, 且系共同犯罪, 林某在共同犯罪中起主 要作用,系主犯。

2023年12月21日, 舟山市定海区人民法院 开庭审理此案。后经法院报请, 2024年8月21日, 舟山市中级人 民法院同意移送管辖。法院提级 管辖后,该案亦转由舟山市检察 院审查起诉。

母亲与律师共同辩护

7月30日,林某的母亲何婆 婆出现在舟山市中级人民法院的 法庭上, 她与律师一道替儿子作 无罪辩护.

何婆婆告诉记者,她育有3 个女儿1个儿子,林某排行老三。 说起为儿子辩护的初衷,她说, 2024年下半年的一天,她思子心 切,突然想替儿子辩护。家人得知 她的想法后坚决反对, 认为她年 纪太大了,担心发生意外,"她是



个要强的人,很犟,根本不听大 家劝告,还买来刑法和刑事诉讼 法自学"。李女士介绍称,外婆以 前是国企职工,每天坚持学习,拿 着放大镜看书,"她会使用电脑, 不懂的就上网浏览"。

何婆婆告诉记者,她以前念 过初中, 那两本法律书基本上看 完了,但有些还是记不住,对一些 内容不是吃得很透。尽管如此,她 希望在法庭上好好替儿子辩护。 何婆婆说,她的3个孙子是知名 大学毕业的, 他们有自己的家庭 和事业,平时太忙不能拖累他们。 "我们已聘请了律师,我会配合律 师进行辩护的。

> □ 黄平 大风新闻8月1日

一 讲法问津

男子被忽悠 花 87 万可健身 300 年

金先生在浙江杭州燃 炎健身房锻炼有3年时间 了,5月9日,有位销售找 到他,说健身房最近有个回 馈老客户的办卡活动。"当 时销售说一般一人一次,但 他给我办两次,因为我是老 会员,给我的内部价是 8888 元买一张卡, 然后他 们再 16666 元卖掉。

只要花8888元,就能 拿回 16666 元,一次交易的 收益几乎能翻倍,面对高额 收益,金先生起初还是犹豫 的,但最终让他下定决心的 是对方提出的保障机制。 "保证一定将卡卖出去,如 果两个月卖不出去,就全额 退款,如果以16666元的价 格转出去了,他们抽取 10% 的佣金, 其他的钱会转给 我。

听上去稳赚不赔的生 意,当天金先生就花了 17000 多元购买了两张健身 卡。当时双方签订的人会契 约书显示,一张5年卡的价 格是8880元。不过契约书 里并没有关于转卡收益的 内容。金先生说,关于契约 书的内容自己并没有注意, 因为几天后,他获得了更多 的购买次数。"说有团购用 户,还差几个名额,让我买, 第二次、第三次都充了五六 万元, 充到13万元后, 销售 把他的领导介绍给我,说是

大团购经理,我又充了三四 十万元。到7月份的时候, 说还差10万元,让我充钱, 他们在7月15日把所有的 钱给我打回来,我在7月8 日又充了10万元。

记者注意到,金先生的 大额充值大多以课程的形 式完成,例如:256节课价 值89000元。就这样,在两 个月时间里,金先生陆陆续 续充值了87万元,拿到了 26 张契约书,包含了年卡、 私教课。按照金先生的算 法,可以使用300年,如果 对方卖出,按照当初的承 诺,他能拿到160多万元。 不过,到了约定时间,金先 生没有收到钱:"对方说是 财务还在审核,到7月25 日还是没有给我钱,我才觉 得自己受骗了。

这些契约书除了没有 写明返利的金额和时间外, 还写着"会员权益无法转 让"。对于这个情况金先生 说,当时自己昏了头,根本 没看过合同。

据了解,金先生的这些 契约书都是和一位虞先生 签订的。通过天眼查记者发 现,这位虞先生就是健身房 的法定代表人。

目前,金先生已经向当 地法院提起诉讼。

□ 小强热线 潮新闻8月2日

"借名贷"入侵校园 银行"内鬼"被曝光



检察官向被借名贷款的大学生及其母亲了解案情。

为完成"清欠"任务,个别银 行职员找来中间人帮忙,利用大 学生"征信干净"的优势,以返现 为诱饵,骗他们签字贷款,完成 "借新还旧"。事后,大学生因无 力还款被银行起诉成为失信人。

"不要相信'天上掉馅饼' 要树立法律意识、安全意识和自 我保护意识,筑牢安全防线,远 离贷款陷阱……"6月23日,河 南省内乡县人民检察院在位于 该县的南阳市宛西中等专业学 校,举办了一场普法讲座。检察 官通过讲述案例,为在校学生敲 响警钟。

签名的代价

2023年7月的一天,刘女士 带着儿子小张来到内乡县检察 院。刘女士告诉检察官,小张刚 大学毕业,因为牵涉一起贷款纠 纷案成了失信被执行人,其银行 账户和电子支付平台全部被冻 结,个人征信留下不良记录,应 聘工作屡屡碰壁。"我儿子是被 冤枉的,他从来没有申请过银行 贷款, 更没有使用过银行贷款,

怎么成了拖欠 16 万元 不良贷款的被执行人? 刘女士情绪激动地说。

受理案件后,内乡 县检察院承办检察官认 真审查了该案卷宗及民 事调解书、执行通知书 等相关法律文书,详细 询问了案情。

原来,自 2016年12 月起,河南某商业银行 部署"清欠"工作,要求 该银行员工定时定额追

缴自己经手的"不良贷款"。该银 行客户经理江涛发现,自己经手 办理的一笔 16 万元贷款的贷款 人季春在贷款逾期后一直无力 偿还,这势必影响自己的工作业 绩。为尽快解决问题,他联系了 刘武。刘武常年混迹于社会 里有不少征信干净、无违约记录 的客户资源,可以借助这些"优 质客户"的资料办理借名贷款, 帮助银行职员填补逾期贷款的

窟窿,从中获取酬金。 应江涛的请求,刘武很快找 到了正在河南某大学就读的学 生小张和小杨,并以返现为诱 饵,请两人到银行"帮忙签个 字"。不明就里的两人为了不足 200 元的返现答应了刘武的请 求。随后,江涛将16万元贷款取 出,偿还了季春的不良贷款,完 成了一笔"清欠"任务。而那笔借 小张和小杨之名办理的贷款却 没了下文。

2019年10月的一天,此时 已大学毕业的小张突然接到银 行起诉他偿还贷款的法院传票, 他连忙联系刘武询问缘由。刘武 糊弄他说:"法院只是走个流程, 你去签个字就没事了。"小张来 到法院,在"调解笔录"上签了 字,而正在外地务工的小杨并未 出现, 法院遂出具了民事调解 书: 小张承担 16 万元银行贷款 的还款责任,小杨承担连带清偿 责任。

2022年4月,河南某商业银 行向法院申请对小张、小杨强制 执行。法院下达执行裁定:由小 张、小杨偿还 16 万元贷款本息。 随后,2人名下财产、银行账户、 电子支付平台等全部被冻结。小 张再次与刘武联系时,得知刘武 因长期贩卖贷款客户信息获利 已被判刑。小张和母亲数十次到 银行、法院申诉,但都因缺乏证

检察官揪出内鬼

内乡县检察院承办检察官 在调阅了该案全部卷宗、确定法 院是在当事人小杨未到庭的情 况下缺席走完调解流程的情况 下,通过比对银行贷款数据后发 现 . 2016年12月13日15时30 分,小张新开通了一个银行账 户,并设置密码,存入1元激活 了该账户。银行根据前期的申请 贷款流程向该账户发放贷款 16 万元。随即,16万元被支取,整个 过程仅用时一个多小时。而几乎 就在从小张账户中支取 16 万元 的同时,贷款人季春向该银行偿 还了逾期的16万元贷款。"借新 还旧"初见端倪。

为进一步查证事实,承办检 察官决定从刘武处打开缺口。据 刘武交代,由于银行长期搞"清

欠",个别银行职员需要征信干 净的"白户",他从中发现了"商 机",开始收集社会上的各类"白 户"信息。当银行职员江涛承诺 提供一名"白户"付 9000 元好处 费时,他爽快地答应,并很快物 色到当时还在读大学二年级的 小张和小杨。刘武称,江涛经手 的借名贷款有30多笔。

承办检察官认为,某商业银 行未能甄别出小张、小杨系被借 用身份信息为其他实际借款人 办理"借新还旧"的事实便向法 院提起诉讼,而法院在未审核该 笔借款的银行流水凭证、当事人 缺席的情况下,以调解结案,让 小张承担偿还全部借款本息的 责任、小杨承担连带清偿责任, 属于认定事实不清、调解程序违

2023年10月16日,内乡县 检察院依法向法院提出再审检 察建议。2024年7月3日,法院 开庭审理此案后作出再审判决: 撤销原民事调解书,驳回某商业 银行的诉讼请求,恢复小张、小 杨的征信。某商业银行不服判 决,提出上诉。同年8月20日, 南阳市中级人民法院作出裁定: 驳回上诉,维持原判。

在办理此案的同时,内乡县 检察院民事检察部门将江涛涉 嫌违法发放贷款、挪用资金等犯 罪线索移送该院刑事检察部门。 由于 2024 年年初江涛已携款潜 逃,目前,公安机关正在对其进 行网上追逃。

(案件当事人均为化名) □ 汪宇堂 王永强 朱成兴 《检察日报》7月30日

☑ 公诸于世

从缅甸电诈园脱险 高中生胡某经历了什么?

近日,在外奔波了一 个月寻找失联儿子的胡宗 兵,终于回到了老家。第二 天,他失联近两个月的儿 子胡某也被警方送了回

18 岁的胡某来自安徽 省合肥市庐江县,这是近 期发生的又一起因轻信 "高薪兼职"被诱骗至境外 诈骗园的案件,再次引起 了社会各界的高度关注。 胡宗兵说,他是在今年6月 与儿子失联的,之后,他开 始在网上发布寻子信息, 并沿着儿子失联前的轨迹 辗转合肥、昆明和西双版 纳多地寻找线索。儿子脱 险归来, 也使得他这一个 月的寻子努力有了一个好 结果。

划放弃学习,并在今年4月 离开学校, 当时他告诉家 人,要去合肥打工。但是, 一个没有太多社会经验的 高中生,要在大城市里找 工作谈何容易。

胡某告诉父亲,他找 的工作,要么不喜欢,要么 待遇低。所以,当他在网上 看到一份所谓的"高薪资、 低强度"的主播工作时,他 的辨别能力与诱惑之间的 较量,决定了他接下来会 不会踏入陷阱。

胡宗兵说: 儿子说机 票是人家从国外买的,儿 子被骗到云南, 在公交车 站等人接,人家直接把他 接上车带走了。胡宗兵说, 缅甸那边有人接应。其实, 上车的时候儿子就已经没 有人身自由了。经过多次 转车,胡某至今仍然无法确 定,他被诱骗去的地方究竟 是缅甸哪一处的电诈园。

接下来,胡某的遭遇已 经多次出现在类似的报道 中。行动被严密监控,所谓 的宿舍只不过是简陋的工 棚。胡某告诉父亲,和他一 起被关押的大多是年轻人。 尽管这两年他们看到很多 类似的报道,也接受过不少 防诈骗宣传,但是,警惕性 低、涉世不深、刚出校门就 想"赚大钱"的年轻人,还是 会上当。

在电诈园里,经过所谓 的包装,胡某被要求在网上 讲行诈骗活动。

在寻找儿子的过程中, 胡宗兵在网上也看到了类 似的失联案件。今年7月 14 日、 他从警方外了解到 胡某已经身处境外后,心里 很害怕。他一边通过线下 继续寻找,一边在网上一条 条地发寻子动态并借助媒 体发声。7月20日,在得知 陕西汉中失联高中生彭某 平安回国的消息后,他也第 一时间联系了彭某的父亲。 与彭某的经历相似,胡某最 终也幸运地被电诈园放了

在彭某回国3天后,7 月23日的下午,一个在境 外的安徽籍老乡与胡某的 母亲取得了联系,告诉她胡 某已经脱离了电诈园,将于 近日回国。随后,胡某用别 人的手机从境外给家人发 来了消息。很快,在安徽警 方与云南警方的合作下,胡 某被接回了家。

央视新闻客户端8月3日